

诗路放歌

春天来了(组诗)

◆ 舒鸿

春天来了，柳芽长好看的样子
有一半垂在水面
有一半，系在你的腰肢
桃花三千
每一朵都是你 每一朵
都有你温暖的样子

在中原，迎接春风
春雨也迎接你
在吱吱呀呀的小木屋前
我准备好缸老酒
一两首小诗
冲泡的咖啡，苦味刚刚起
便被这喜悦冲去

亲爱的，等暖风铺满街道
我举着的风筝上
都是你的名字

天鹅

飞吧。天空是你的
湖泊也是
这大片的芦苇
藏着，冬雪、北风、荒芜
也藏着
春天
春花
春雨
藏着，一粒蠢蠢欲动的种子
再飞一会
就看到绿色的网张开
想要网住你

喊一声春天

去喊母亲，回家
通知父亲，春天来了
告诉小燕子
不要回来
村庄里，叽叽喳喳的鸟儿
都去了城里的新家

春风漫上来，也生根
也发芽。也开出红色的黄色
的粉色的花
这些桃花呀，杏花呀
油菜花呀，这些蒲公英
车前草，这些杜鹃
这些玉兰啊
这些，这些花呀
每次，都牵着父母的手
从村外走回来

我喊一声，它们就
点一下头，再摇晃一下

叫醒桃花

似乎。暖烘烘的地下
有种子蠢蠢欲动
小草，在底下咯吱咯吱

立春(外一首)

◆ 马达

智慧的祖先们
把每个月一掰两半
一年切割成二十四个等份

千百年来
既指引农时
也为文人骚客
提供间歇性素材
因不同节气
吟咏变幻
抒发情感

在落后的农耕时代
节令犹如指路明灯
一年四季
春耕 夏播 秋收 冬藏

春天总是万物勃发的季节
各种各样的好人好事
总在这个季节里
被告知被传播

古体新韵

◆ 王德余

田居

住在烟村风趣饶，
芳邻惠我豆和椒。
婆婆笑指瑞阳景，
分戴东西小小娇。

鹧鸪天·芳洲

一
独立空江亦自华，泥田
沙地富人家。柳垂江岸渔
歌子，草长芳洲蝶恋花。
香稻坠，玉荷斜。秋湖
水浅蟹横爬。渚鸿掠月留
风影，翁媪堂前酌晚霞。

啃着花岗岩
吐着泥巴

两条蚯蚓，正引着春天
蜿蜒的车轨上
有人正敲击大地
每一下，都想
叫醒桃花

花儿该开放就开放
小草儿，想钻出来就出来吧
树叶儿，嫩绿嫩绿
小燕子，叽叽喳喳
它们互不打扰
互为芳邻

小草在返青的路上

说话，打招呼
把一头水牛
牵到，田埂上去
一只鸟
不知道名字
尾巴，在空中划出
优美的样子

小草，在返青的路上
找到了伙伴
鲜花，鸟鸣或者一缕呼吸
远处的电线杆上
贴着一小撮
春天

翘着的兰花指
挂着粉色
白色，玉兰的花瓣向上
像一只酒杯
盛满天空、星辰、碎裂的云层
一晃一晃的影子

春天提着裙摆

我正望着天花板
吸顶灯，默默趴在春天
蠢蠢欲动的
海棠
紫荆
玉兰
樱花……
一个个小小的人精
一个个小小的精灵
一个个拎着春天的笑声
她们提着裙摆
在山顶，在沟渠，在田野
在春风吹到的任何地方
她们一摇三晃
一会扶着花环
一会依着春风
一会晃动脚上的铃铛
一会顺流而下
一会又暗自嚶吟
她们在人间穿梭不停

倒春寒

乱穿衣的第一个二月
把一个冬天的秘密卸载
性子太急的年轻人
已然穿上了夏装

院子里的梨花
在温暖中带雨而下
一夜之间
把小区弄得白发苍苍
孰知北冰洋的冷气
面对此情景怒不可遏
一路呼啸南下
给刚刚绽放的花儿们
来个大大的下马威
一树梨花压海棠的情景
再次从古人的诗句中
跌落入间
演绎不常见的
倒春寒美剧

灯下漫笔

清明节，序于仲春与暮春之交，正是草木萌生之际，所以又被称为“踏青节”。清明节本是二十四节气之一，却因其与祭祖扫墓关联，遂成为中华传统节日之一。

传统的清明节大约始于周代，距今已有2500多年的历史，各地习俗不尽相同，但扫墓祭祖是共同的主调。

中国传统节日的起源都是有故事的，清明节也不例外。相传春秋时期，晋公子重耳为逃避迫害而流亡国外。流亡途中，在一处渺无人烟的地方，重耳又累又饿，无力再走，随臣找了半天也找不到一点吃的，正在大家万分焦急的时候，介子推走到僻静处，从自己的大腿上割下一块肉，煮了一碗肉汤让重耳喝。后来重耳发现肉是介子推从自己腿上割下的，感动得流下了眼泪。19年后，重耳做了国君，也就是历史上的晋文公。即位后晋文公重赏当初伴随他流亡的功臣，唯独忘了介子推，介子推不仅没向他讨赏，反而带着老母亲悄悄地隐居于绵山。晋文公听说后，忆及旧情，亲自带人去绵山寻找介子推，可绵山山高路险，树木茂密，找寻两个人谈何容易。有人献计，从三面火烧绵山，逼出介子推。大火烧遍绵山，却没见介子推的身影，火熄后，人们才发现背着老母亲的介子推已坐在一棵老柳树下烧死了。晋文公见状，恸哭。装殓时，从树洞里发现一片衣襟上写道：“割肉奉君尽丹心，但愿主公常清明。”为了纪念介子推，晋文公下令，将这一天定为寒食节。

第二年晋文公率众臣登山祭奠，发现老

柳树死而复活，便赐老柳树为“清明柳”，并晓谕天下，把寒食节的后一天定为清明节。

其实，清明节的名称与介子推并不一定有关，但与此时节气候的特点肯定有关。《岁时百问》说“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明”。清明的名称，应源于此，不过，清明节大多数地方都有在门前插杨柳的习俗，这习俗也许真的与介子推有关吧。清明成为节日后，就不再只是单纯的节气符号，它更是一种文化。关于清明的古诗词也特别多，最有名的当推唐代杜牧的《清明》：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。”其他如北宋黄庭坚的“佳节清明桃李笑，野田荒冢只生愁。雷惊天地龙蛇蛰，雨足郊原草木柔”。王禹偁的“无花无酒过清明，兴味萧然似野僧。昨日邻家乞新火，晓窗分与读书灯。”等也很有名。

我的家乡给逝去的亲人上坟，不在清明当天，而在清明前十天之内，多择风和日丽的一天。记得儿时，上坟的当天，大人们拿着铁锹、挑着篮子，带着提前准备好的纸钱、鞭炮，领着家里的孩子，很郑重地向坟地，到了坟地，把纸钱、鞭炮放在逝去的亲人坟墓旁，然后大人就到坟地外寻一块草皮地，用铁锹取土铲草皮装进篮子里，再把它挑到坟墓处倒在坟墓上，这是给坟头培新土。孩子要么在一旁玩耍，要么帮忙给坟墓贴新鲜的草皮，贴草皮主要是防止新土的流失，也有美观尽心的意思在其中。培完新土，大人还会用铁锹把坟墓四周铲一铲，清理干净，一切妥

◆ 李学然

后，大人就跪下烧纸钱，纸钱快烧完时，大人会先磕个头起来，然后让孩子们也依次跪下磕头。烧纸磕头时，可以许愿，态度要严肃。烧完纸钱后，孩子就抢着放鞭炮，放完鞭炮，上坟的仪式也就完成了。

我们这儿上坟不摆祭品，至少从我记事起，就没见过有谁上坟摆祭品，这一点，估计与山村曾经的贫穷有关，贫穷，一切礼节就会从简。清明的当天，如果坟地里还有没培土的坟墓，就会有人主动给这坟墓培培土，甚至还会烧上一把纸。这样的坟墓，俗称“孤坟”，要么是没了他后人的坟，要么是过于久远已弄不清传人的坟。清明上孤坟，最能体现家乡人朴素平等的情怀。

清明上坟，是一种缅怀先人的仪式，是仪式，就有一定的禁忌。我知道的禁忌有：一是不能在坟墓上乱动土。坟墓上的泥土和石头，只能增加，不宜减掉，随便在坟墓上动土，会露了地气。二是上坟的时间要在上午，下午不能上坟。上午阳气盛，坟地的阴气弱，对上坟人尤其是孩子有利，不会撞上“不干净”的东西。三是不要穿大红大绿的衣服。特别是给逝去没满三年的亲人上坟，衣服穿得鲜艳了，显得不敬，也和孝的传统有悖。四是在坟地不能乱踩别人的坟头。踩别人的坟头，这不仅是对亡者的不敬，也是对其后人的不尊重，容易引起口角之争。五是要等纸张烧尽火灭、炮声停后上坟人才能离开坟墓。在坟墓前多停留一会儿，不仅是为了缅怀逝去的亲人，还有更现实的意义，有利于防止火灾的发生。六是在不要在坟地里嬉笑打闹。上

人与自然

种树春天里

◆ 朝颜

早春时节，淙淙的春水推动着万物破土的声音，树芽儿争先恐后地冒了尖，又是植树的大好时节了。每年的这个时候，总禁不住手心痒痒，想到野外去出一身植树的汗。这习惯，归根结底还是从小被父亲培养出来的。

在麦菜岭的诸多田地里，其中有一块被父亲专门留着做了育苗圃。那块地势较高，许是鸟儿们常喜憩息的中转站，它们嘴里啄的、身后排泄的种子便在春天里不甘寂寞地生发出嫩绿的小苗儿。最多的是杉树、松树、枇杷树、桃树和李树，父亲不舍得除去，干脆不再种菜，培上厚厚的肥料，让它们可劲儿生长。若是在其他菜地里发现了小树苗，父亲也一律小心翼翼地移栽过来。久之，一个像模像样的苗圃也就形成了。

到了植树节前后，父亲择一个阳光明媚的周末，领上我们兄妹二人便出发了。父亲挑着一担水桶，桶沿夹着锄头铁锹，哥哥挑上一担铁箕，我则扛上一把铁锹。到了苗圃，父亲瞅准几株半大待移植的树苗，往树根处大勺大勺地泼上水，泥土很快润湿，变得又松又软。父亲持了铁锹，将树苗连根完整地起出来，用铁箕装了，带上工具，又领着我们朝山坡走去。

那时候的天似乎总是格外的蓝，连小鸟在头顶上欢叫，也像在传递关于春天的喜讯。本屋的后生看到我们一家三口扛家带伙的“逡逡”队伍，总要大声地问：“哟，满叔，又带他们去种树啦？”父亲朗声答道：“是啊，细猴子要多出来锻炼。趁着天气好，多种几棵嘛。”望着村里人赞许的目光，我心里不禁沸腾起一股自豪来，脚步也随之轻快许多。修桥补路、栽花种树，村子里谁不知道父亲是最勤快的人呢？

一年一年，父亲把松栎、毛竹、果树种满了房前屋后，又种遍了屋对门的黄土坡，还有那条蜿蜒而过的小河岸。一片一片的小树林渐渐长势壮观，成为孩童与飞鸟、家禽的乐园。孩子们最爱的是那夏天成熟的果子，难免要上演好多幕“偷果”剧。其实我们家吃不完，管不了也懒得去管，几乎就等于还是公家的果子。洗衣妇则喜在午后躲进河岸的浓阴里，一边洗衣，一边拉呱家常。房前的母鸡在阴凉的树底下打个鸡窝，眯起眼睛来打盹，也着实惬意。

聊斋闻品

天水麻辣烫及甘谷伯约

◆ 许锋

居三皇之首，故伏羲氏塑像居中。我虔诚地屈膝叩拜，向中华民族的人文始祖表达由衷的敬仰之情。

天水亦有麦积山。山如堆积的麦垛，在峰峦叠嶂之间，突兀地矗立。石窟，是麦积山的“窍”。人有七窍，麦积山之窍，远观，密如蜂房，数不胜数。山高，只有142米。却陡，如神工以鬼斧所劈，誓要剔除一切可攀援之物。你便思忖，先贤如何在悬崖峭壁之上凿石开窟？不曾有机械之力，不曾有投机取巧之机，完全依靠人力，从山脚堆积圆木，一根一根，一排一排，一层一层，自下而上，九层之台，起于累土，层层叠叠，终达山顶。之后，再一层一层，一排一排，一根一根，悉数拿下，拿走，拿远，终无踪迹。

麦积山石窟，原是一个完整的山体。唐朝年间，天水一带发生强烈地震，使崖面

中间部分塌毁，窟群便分为东崖和西崖。现存窟龕221个，泥塑、石刻造像7000余件，壁画千余平方米，崖阁八座，素有“东方雕塑陈列馆”之称，是我国著名的四大石窟之一。

这两者，都比“麻辣烫”出名——着实不能如此比，这样比，太没文化。天水还有“伯约”。“伯约”在甘谷。甘谷乃天水的个县。 “伯约”指姜维。读过《三国演义》的人，谁不知姜维？姜维(202年—264年)，字伯约，三国时冀(今甘肃省甘谷县六峰镇姜家村)人，蜀汉著名将领、军事统帅。原为曹魏天水郡中郎将，后降蜀汉，官至凉州刺史、大将军(拥有最高军事指挥权)。因随诸葛亮并九伐中原而名垂青史。姜维在诸葛亮去世后继承诸葛亮遗志，继续率领蜀汉军队北伐曹魏，然因蜀汉国力弱小等

坟的时候嬉笑打闹，按老一辈的说法，会惊动先人，对自己会不利。这说法虽没科学性，但有警戒的意味：上坟时要庄重。这些禁忌，归根结底，是对逝去亲人的一种孝敬，是教育晚辈晚生不忘敬老。如今，知道这些禁忌的人不多，但人们在上坟时常自觉不自觉地都在遵守着这些禁忌。

对农村人来说，清明节这天，最忌讳的是刮风下雨。有农谚云：“清明刮了坟头土，沥沥拉拉四五十。”或云：“清明刮了坟头土，庄稼一年白受苦。”是说清明节这一天如果刮起大风，天就会不断地下雨，一下下四五十天。四五十天虽是一个虚数，但下雨的日子肯定有很长时间，而不一定是这么长。为什么清明时人们会怕刮风下雨呢？听我父亲说，因为这个时节，小麦正拔节、孕穗、扬花、传粉、灌浆、结籽，需要充足的阳光。大风大雨不仅会刮倒小麦，而且雨水会冲洗花粉，造成小麦受粉难，产量低。

清明节如今是法定的节日，这是对传统的继承与尊重。在清明之前，我会如往年一样，回老家坟山给逝去的亲人上坟。在有生之年，除非身体原因，不管是什么俗事，都挡不住我回老家上坟、扫墓的步伐。给逝去的亲人祭扫，不只是内心情感的需要，也是灵魂的一次净化。“纵使千年铁门框，终需一个土馒头。”抚摸着坟头的泥土，它会让我们更觉得人生的短暂，唯其短暂，才要更加珍惜，才要少些贪欲，多一点淡泊。清明，清明，岁有清明，人也要有一份清明。多一份清明，就会多一份坦然。

◆ 朝颜

我佩服着父亲的坚持，对树木的喜悦也变得根深蒂固。以至于小学四年级写一篇自由作文，一提笔就写道：“我家门前有几棵高大挺拔的杉树……”那篇作文后来被老师贴在教室的后墙上，不知怎的，居然给班主任看见了，回家来现场背出几句给我听，羞了我一个大红脸。不过，我写的那都是真实的，不像好多同学那样，憋不出几句话，拿作文抄了几句了事。

因为经常种树、做农活，我从小就使用了农具的好把式，有着浑圆的胳膊和不小的力气。有一回，学校组织大家到马路两旁植树。我挥舞着锄头，挖起坑来比大个子的男同学还厉害，班主任十分惊讶，把我指给他老师看，还在班里大大地表扬了我一番：“不仅成绩好，而且劳动好。”至于是否起到教育作用，我不甚了解，但这一幕却一直记忆犹新。

后来多读了几年书，知道了一棵树具有不可估量的生态价值，产生氧气、吸收有毒气体、防止大气污染、增加土壤肥力、涵养水源、产生蛋白质、为鸟类及其他动物提供繁衍场所等价值竟约合196000美元。我不由惊叹了，想见父亲半辈子所种植的树木，早已价值连城了。

当然，于我而言，更愿意刨去这些经济价值，从情感上关注身边的花草树木。绿色激发我生命的律动，鲜花给予我美好的感受。人类从种树中获得愉悦，古已有之。东晋陶渊明不仅喜菊兰，还爱植柳，自号“五柳先生”。“紫紫窗下兰，密密堂前柳”。享受自然之美的惬意尽在诗中。花草树木怡情养性，历来催生出诸多诗文佳句。杜甫、白居易、柳宗元、苏东坡都喜欢植树。“红入桃花嫩，青归柳叶新”“东风二月苏堤绿，绿树桃花间柳花”等美妙景象至今让人读之犹在眼前。他们种之乐之赏之吟之，自是别有一番雅境。

一直以为身在城市，难以再拾植树之乐。今年，却与一群同样热爱植树的人，再一次抡起了久违的铁锹。有人说：“我要给树做个记号，以后经常来看，还要带儿子来看，看着树苗长大了，多好啊。”前人栽树，后人乘凉，父亲又何尝不是这样想的呢？他把树留在了老家，无论福荫了谁，心中都是宽慰。

把树种在春天里，多么美好的一件事。

原因终究回天乏术，最终被魏兵所杀。宋代刘克庄诗云“谁云卧龙死，复有一姜维”。元初史学家胡三省言：“姜维之心，始终为汉，千载之下，炳炳如丹。”

今姜维文化园位于甘谷县六峰镇姜家庄村，距离甘谷县城10公里，主要文化遗产有姜维纪念馆(姜公祠)、姜维墓、姜维母子洞、将军岭、靴子坪等。

显然，“伯约”也比“麻辣烫”出名。若姜维在世，被人和“麻辣烫”比，一定会满面赤红，怒不可遏。又不能不服，“麻辣烫”摊前日万人空巷，堪比他的千军万马。

地域文化与文旅商业的融合，让历史与文化“活”了起来。物质文化遗产是“固态”的，“到这一游”即告结束。非物质文化遗产是“活态”的，可随景移，可随人走，口碑相传，薪火相传。 “麻辣烫”小“，四两拨千斤，旺了天水文旅商业。人们吃了麻辣烫，涌向伏羲庙、麦积山，去甘谷，找“伯约”……在这一过程中发现，原来天水也有伏羲文化、大地湾文化、秦早期文化、石窟文化、三国古战场文化为代表的“五大文化”，真是不简单。

“麻辣烫”香飘四海，看情形，衣冠人物、天地神灵，莫不馋得直流哈喇子，若伯约在世，也定大吼一声：“来一碗麻辣烫，我要就酒！”